



统帅的深情牵挂

——解放军和武警部队代表讲述
习近平主席关心基层建设的故事

统帅心系百万兵，一枝一叶总关情。党的十八大以来，习近平主席关注最多的是基层，牵挂最多的是士兵，数十次走边防、上哨所、进班排，深入基层一线调查研究，为基层建设倾注了大量心血，全军基层面貌格局为之一新

“对基层，对士兵，习主席看得特别重、牵挂特别深！”连日来，出席十三届全国人大三次会议的解放军和武警部队代表，谈论起习近平主席关心基层建设的一个个感人故事、一幕幕动人情景，心潮起伏，思绪万千

刊第四版

把制度优势转化为国家治理效能

十三届全国人大三次会议第二次全体会议听取审议全国人大常委会工作报告和两高报告
习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席 栗战书向大会报告工作



一年多来常委会工作情况

审议法律草案、决定草案48件，通过34件；听取审议39个报告，检查6部法律实施情况，开展3次专题询问、7项专题调研，作出1项决议；决定批准5个双边条约；依法任免国家机关工作人员282人次，各项工作取得了新进展新成效

今后一个阶段的主要任务

确保宪法全面实施；加强重要领域立法；依法做好监督工作；支持代表依法履职；积极开展对外交往；加强常委会自身建设

新华社北京5月25日电 十三届全国人大三次会议25日下午在人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托，栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。他指出，新冠肺炎疫情发生以来，全国人大常委会坚决贯彻党中央决策部署，迅速行动、依法履职，作出关于全面禁止野生动物非法交易和食用的决定，部署启动强化公共卫生法治保障体系的立法修法工作，主动宣传解读疫情防控法律，为疫情防控和经济社会发展提供法律支持。

栗战书在报告中总结了一年多来常委会工作情况：审议法律草案、决定草案48件，通过34件；听取审议39个报告，检查6部法律实施情况，开展3次专题询问、7项专题调研，作出1项决议；决定批准5个双边条约；依法任免国家机关工作人员282人次，各项工作取得了新进展新成效。一是确保宪法在治国理政各个方面得到全面实施。

作出关于授予国家勋章和国家荣誉称号的决定、关于对部分服刑罪犯予以特赦的决定，研究拟定并审议了《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》。二是不断完善中国特色社会主义法律体系。配合和促进全面深化改革，确保重大改革于法有据；以高质量立法推动高质量发展；加快民生领域立法；加强监察、司法、社会治理、国家安全等领域立法。三是依照法定职责围绕重大改革发展任务推进监督工作。聚焦行政权、监察权、审判权、检察权的依法正确行使，关注老百姓牵肠挂肚的急事难事，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，更好助力经济社会发展和改革攻坚任务。四是全面加强支持和代表依法履职的工作制度机制建设。制定了关于加强和改进全国人大代表工作的35条具体措施，认真办理代表议案和建议，发挥代表在立法工作中的作用，加强常委会同代表的联系，密切代表同人民群众的联系，提高代表服务保障工作水平。五是围绕服务党和国家外交大局开展对外工作。进一步增强人大对外工作的主动性、针对性、统筹性。

本报首席记者 顾一琼

政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”，在上海被亲切地称作“两张网”，也是城市治理的一项“牛鼻子”工作，更是上海这座超大城市牵引改革发展稳定全局的发力点之一。

当下，上海正深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，加快推进“两张网”建设，围绕更高效、更便捷、更精准，紧扣“实战中管用，基层干部爱用，群众感到受用”而不断迭代升级，为实现“两手抓、两手硬、两手赢”提供强大支撑，助力探索走出一条符合超大城市特点和规律的治理新路。

昨晚，三位全国人大代表走进十三届全国人大三次会议新闻中心视频采访室，与媒体记者互动，围绕城市中“两张网”的初心、当下和未来进行充分沟通交流，触摸智慧城市建设的脉搏。

“随申码”使用5.2亿次，从“好用”迈向“受用”

如今，上海市民出门办事可以不带纸质证件，电子身份证、电子驾照可以随时随地获取；未来，出行至长三角、交通、住宿、甚至坐高铁、飞机，都可以用到电子证照……

全国人大代表，上海市委副秘书长、市政府秘书长陈靖这样为大家描述电子证照推行的下一步畅想。

一组数据证实了巨大的现实需求：包括企业营业执照、个人电子身份证等在内的电子证照，在全市“一网通办”的大构架下，已归集了377类的高频次证照，共有9500多万张，也先后被企业或居民个人调用了1.4亿次。

这正是“一网通办”的助力下，很多企业及居民感受“很好用”的亮点之一。未来呼吁央地合作，让更多地方数据库打通，实现“全国范围内的电子亮证”。

还有，就是疫情以来“随申码”的普及运用，上线两个月已经被使用5.2亿次。

三位代表通过“云互动”畅谈如何触摸智慧城市治理变革

疫情以来“随申码”使用五亿多次，不见面办理占比从两成升至过半

依法治国依法治港 巩固拓展“一国两制”

上海代表团举行分组会议审议全国人大涉港决定草案，李强丁仲礼龚正蒋卓庆殷一璀参加

本报讯 十三届全国人大三次会议上海代表团昨天上午举行分组会议，审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》。市委书记李强代表，全国人大常委会副委员长丁仲礼代表，市委副书记、代市长龚正代表，市人大常委会主任、上海代表团团长蒋卓庆代表参加审议。

李强说，完全赞成决定草案。从国家层面

建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，非常必要、非常重要。这是中央审时度势、把握全局作出的重大决策部署，是坚持依法治国、依法治港的充分体现，向全世界展示了我们捍卫国家核心利益的坚定决心。由全国人大作出决定，授权全国人大常委会制定相关法律，符合我国宪法和香港基本法的规定，体现了维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政

区高度自治权的有机统一。决定的出台和相关法律的制定必将成为维护香港稳定、促进香港繁荣、巩固和拓展“一国两制”的重要基石。我们要深刻领会中央精神，提高政治站位、增强大局意识，加强上海与香港的经贸往来和人文交流，在深化合作中更多做好争取人心的工作。

龚正说，决定草案是有效防控国家安全风险、促进香港长期繁荣稳定、确保“一国

两制”行稳致远的一项重大法律决定，极其迫切、必要和重要，充分体现了中央维护国家安全的坚强意志和坚定决心，充分反映了包括广大香港同胞在内的全体中国人民的共同心声。相信在国家安全立法的保障下，香港一定能长治久安，发展得更好。

蒋卓庆说，决定草案是关键时刻作出的重大决定，是贯彻落实党的十九届四中全会要求，

两会 热点透视 如何织牢织密公共卫生防护网？代表委员热烈讨论、建言献策——为人民构筑“安全堡垒”，上海按下“启动键”

本报首席记者 唐闻佳

“要坚持整体谋划、系统重塑、全面提升。”习近平总书记24日下午参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时的重要讲话，为我国改革疾病预防控制体系、提升疫情监测预警和应急响应能力，健全重大疫情救治体系指明了方向、要求与路径。

在上海，公共卫生体系整体升级已按下“启动键”：4月7日，上海市公共卫生

建设大会召开；4月8日，《关于完善重大疫情防控体制机制健全公共卫生应急管理体系的若干意见》（简称“上海公卫建设20条”）公布，明确到2025年上海将建设成为全球公共卫生体系最健全的城市之一。目前，“上海公卫建设20+N条”呼之欲出，N为配套方案。

上海如何织牢织密公共卫生防护网？“上海公卫建设20条”如何细化、落地？上海如何走出一条超大城市公共安全治理新路？一边学习总书记的讲话，一边思考这些问

题，正在北京出席全国两会的在沪全国人大代表和政协委员们热烈讨论、建言献策。

“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”，公共卫生防护网建设要着眼“底部”

这次新冠肺炎疫情，是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的公共卫生事件。

下转第八版

转版导读

“预防是最经济最有效的健康策略”，要建立适应现代化疾控体系的人才培养使用机制

硬核专家开启科普“战疫”新局面，让每一个民众掌握自我防护“金钟罩”

筑牢公共卫生安全基石，预防是最有效的健康策略

樊丽萍

文匯时评

“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”“要时刻绷紧疫情防控这根弦”“决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃”。5月24日下午，习近平总书记参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议，要求整体

谋划系统重塑全面提升，织牢织密公共卫生防护网。坚持“人民至上、生命至上”，总书记的讲话为完善重大疫情防控体制机制，健全国家公共卫生应急管理体系作出了新部署，指明了新方向。

常态化防控下，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，要求我们慎终如始、再接再厉，做好精准防控，加快推进生产生活秩序全面恢复。同时，针对在疫情期

间暴露出来的一些短板和不足，加大改革力度，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项，也有利于我国公共卫生体系和医疗服务体系增强自身的“免疫力”，增强抵御未知疾病的“战斗力”。

中国人有句古话，叫“吃一堑，长一智”。经过这次战“疫”，全民对公共卫生体系重要性有了充分认识，织牢织密公共卫生防护网，正当其时。

总书记在讲话中提到，预防是最经济最有效的健康策略。要立足更精准更有效

地防，优化完善疾病预防控制机构职能设置，创新医防协同机制，强化各级医疗机构疾病预防控制职责等。这实际上“点”到了公卫系统整体升级过程的难点。

传染病防治有其特殊性。要尽量减少、规避疫情给经济社会活动带来的负面影响，必须部署在前，未雨绸缪，舍得花小钱，才能省大钱。

因为，公共卫生基础设施非一朝一夕就能建成。



摄影：张挺 制图：陈云峰 华语世界高品质的人文阅读平台

市委宣传部、市文旅局等联合主办，5月30日至6月5日举行

“五五购物节·品质生活直播周”本周末跨界来袭

以文化促消费，以消费提信心，全力打响“上海文化”品牌

本报讯（记者唐玮婕）一场打破行业边界，融合旅游、演艺、文创、美食等多领域的“跨界”活动即将在申城上演。5月30日至6月5日，市委宣传部、市文旅局等联合主办“品质生活直播周”，通过线上直播、线下探店、优惠促销等方式，宣传推介上海老字号、潮流商品、文创产品、艺术家装、文旅演艺、美服美妆等文化品类，以文化促消费，以消费提信心，全力打响“上海文化”品牌，进一步提升城市生活品质。

下转第二版